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FICHA TÉCNICA

3

AMOSTRA:

A amostra obtida foi de 828

indivíduos, este valor traduz um grau

de confiança de 95,5%, com uma

margem de erro de ± 3,48%.

A recolha da informação foi da

responsabilidade da Pitagórica.

A amostra foi recolhida entre os dias

11 e 17 de outubro de 2022.

828 ENTREVISTAS

Erro amostral: ±3,48%

RECOLHA DE INFORMAÇÃO:

Utilizou-se uma amostragem não

probabilística cumprindo-se quotas por sexo,

idade e distrito.

A seleção dos entrevistados foi realizada

através de geração aleatória de números de

“telemóvel” mantendo a proporção dos 3

principais operadores. Em menos de 200

entrevistas, foram utilizados contactos de

rede fixa selecionados aleatoriamente, de

forma a conseguir cumprir com as quotas

previamente identificadas.

UNIVERSO:

Foram inquiridos eleitores

recenseados em Portugal, de ambos

os sexos e com 18 ou mais anos.

A PITAGÓRICA, Investigação e

Estudos de Mercado S.A utilizou neste

estudo a recolha dos dados através

de entrevista telefónica, suportado

por um sistema CATI – Computer

Assisted Telephone Interviewing, com

validação automática e em sistema

Auto Dial.



FICHA TÉCNICA PARA PUBLICAÇÃO

Sondagem realizada pela Pitagórica para A TVI e CNN Portugal, com o objetivo de avaliar a opinião dos Portugueses

sobre temas relacionados com a atualidade nacional e internacional. O trabalho de campo decorreu entre os dias

11 a 17 de outubro de 2022, foram recolhidas 828 entrevistas telefónicas a que corresponde uma margem de erro

máxima de +/- 3,48% para um nível de confiança de 95,5%.

A amostra foi recolhida de forma aleatória junto de eleitores Portugueses recenseados e foi devidamente

estratificada por género, idade e região. A Taxa de resposta foi de 62,35% e a direção técnica do estudo é da

responsabilidade de Rita Marques da Silva.

A ficha técnica completa, bem como todos os resultados, foram depositados junto da Entidade Reguladora da

Comunicação Social que os disponibilizará para consulta online.



SUMÁRIO EXECUTIVO



SUMÁRIO EXECUTIVO

6

GUERRA RÚSSIA-UCRÂNIA

• Apesar da tendência de descida, a grande maioria continua a atribuir a responsabilidade pelo conflito militar entre a Ucrânia e a Rússia à Rússia (80%,

aumento de 6pp face a agosto), destaque para as mulheres, 55 ou mais anos, classe social mais baixa (D), região Norte e eleitorado do PSD.

• Para mais de metade (50%) nenhuma das partes sairá vitoriosa deste conflito, mesmo assim, são mais os que consideram que a Ucrânia sairá vencedora

(31%, aumento de 15pp) que a Rússia (6%, descida de 8pp face a agosto).

• A “previsão” do fim da Guerra, para 75% será de pelos menos mais 6 meses enquanto 13% apontam para o fim em menos de 6 meses.
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AVALIAÇÃO DO GOVERNO

• Cerca de 42% (valor que se mantém igual face ao mês de agosto) avalia o Governo liderado por António Costa como mau/ muito mau (sobretudo

homens, as idades dos 45 aos 54 anos, classes mais altas A/B, regiões Centro e Lisboa e eleitorados CHEGA e IL). 41% avalia como razoável (subida de

4pp face a agosto) e 15% avalia como sendo um governo bom/muito bom (descida de 4pp face a agosto, sobretudo mulheres, com 55 ou mias anos,

classe social D, Região Norte e Lisboa e entre o eleitorado PS).

• A forma como António Costa está a governar o país é aprovada por 40% (descida de 1pp face a agosto) e não aprovada por 54% (subida de 3pp face

a agosto). Quem aprova a liderança é sobretudo do sexo feminino, classe social C2 e D, regiões Norte e Lisboa e Ilhas e eleitorado do PS, enquanto

quem mais desaprova é do sexo Masculino, classe social A/B e C1, da região Centro e eleitorados PSD, CHEGA e IL.

• A maioria (81%, subida de 6pp face a agosto) mantém-se pessimista quanto à evolução da economia portuguesa nos próximos 12 meses, considerando

que esta irá piorar. Apenas 4% acredita que ocorrerá uma melhoria (descida de 2pp face a agosto) . Entre os mais pessimistas destacam-se as mulheres,

a classe social A/B, nas lhas e região Norte e Ilhas e eleitorados CHEGA e IL.



SUMÁRIO EXECUTIVO

8

INTENÇÃO DE VOTO

•A candidatura do PS com António Costa recolhe entre 32,9% – 39,5% das intenções de voto e pelo PSD, Luís Montenegro regista uma intenção de voto de

26,8% – 33,2%. O CHEGA com André Ventura obtém entre 7,3% – 11,3%, a Iniciativa Liberal com João Cotrim Figueiredo recolhe entre 6,0% – 9,8%, Catarina

Martins pelo BE obtém 2,6% – 5,2% e Jerónimo de Sousa pela CDU recolhe entre 2,5% – 5,1% da intenção de voto. O CDS-PP com Nuno Melo recolhe entre

0,7% – 2,5%, Inês Sousa Real, pelo PAN, recolhe entre 0,4% – 2,0% e o Livre com Rui Tavares recolhe entre 0,3% – 1,7% .
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APOIO ÀS FAMÍLIAS

• As medidas anunciadas pelo Governo de apoio ás famílias são do conhecimento da grande maioria, com exceção do congelamento dos preços dos 

passes urbanos que é do conhecimento de menos de metade (42%), no entanto, é a medida que apresenta a melhor avaliação (média de 3,6, na 

escala de 1 a 5), principalmente para as mulheres, entre os 35 e os 44 anos, classe social mais alta (A/B). 

• O pacote de medidas de apoio é considerado pela maioria (69%) uma pequena ajuda ás famílias, sobretudo pelas mulheres, dos 45 aos 54 anos, classes 

sociais mais baixas (C1 e D), da região Centro e Ilhas e do eleitorado do CHEGA e IL. Apenas 3% considera este pacote uma grande ajuda para as 

famílias portuguesas.

• Tem existido uma grande polémica em torno das reformas e das pensões, a maior parte (42%) sente que está pouco ou nada informado acerca do 

assunto, principalmente as mulheres, entre os adultos em idade átiva (35 aos 44 anos), classe sociais C1 e C2, da região Centro e Ilhas e eleitorado do PS 

e CDU. O grau de informação sobre esta polémica é superior entre os mais velhos (55 ou mias anos), classe social mais alta (A/B) da região de Lisboa.

• A proposta do governo para as pensões é percecionada pela maioria como uma má ou muita má ideia, opinião que se destaca em idades entre os 35  

e os 55 anos, classes socais A/B e C2 e eleitorado do PSD. 

• A medida apresentada para as reformas não cumpre a lei e evita um grande aumento que se manteria para sempre, 42% não concorda com esta 

decisão do Governo, sendo principalmente homens, jovens adultos (18 aos 34 anos), classe social mais alta (A/B) e eleitorado do BE. OS cortes tomados 

pelo PSD de Passos Coelho e os cortes do atual Governo dividem opiniões quanto à sua gravidade,
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15

80Rússia continua 

como a maior 

responsável pelo 

conflito militar.

Mulheres, 55 ou 

mais anos, classe 

social mais baixa 

(D) , região Norte e 

eleitorado do PSD, 

são os que mais 

responsabilizam a 

Rússia pelo conflito
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Q26 – Na sua opinião quem é o maior responsável pelo conflito militar entre a Ucrânia 
e a Rússia? (%)

GUERRA RÚSSIA-UCRÂNIA Quem é o maior responsável pelo conflito militar entre a 

Ucrânia e a Rússia?

Todas as Partes

Ns/Nr

↑6pp

↓1pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22

Rússia / Putin

Nato

=

↓2pp



82 78 74
80Decréscimo de 

quem refere que 

todas as partes 
são responsáveis 

pelo conflito 

militar

Aumento de 

quem 
responsabiliza a 

Rússia pelo 

conflito
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Q26 – Na sua opinião quem é o maior responsável pelo conflito militar entre a Ucrânia 
e a Rússia? (%)

GUERRA RÚSSIA-UCRÂNIA Quem é o maior responsável pelo conflito militar entre a 

Ucrânia e a Rússia?

0
1 1

01

4

3 3

12

16

16

15

2

0
2

0

3

1

4
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Abr'22 Jul'22 Ago'22 Out'22

Rússia/Putin Ucrânia Nato Todas as partes EUA Ns/Nr

↓2pp

=

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22

↑6pp

↓1pp



6

31
50

13

Metade 

considera que 

nenhuma das 

partes irá ganhar 
esta guerra, com 

destaque para os 

homens, entre 
(35-44 anos), e 

classe social C1.
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Q27 – Na sua opinião quem vai ganhar esta guerra? (%)

GUERRA RÚSSIA-UCRÂNIA

Quem mais refere Rússia:

✓ Sexo Masculino

✓ 18-34 anos

✓ Classe Social C2 e D

✓ Residentes Ilhas

✓ Eleitorado CDU

Quem mais refere Ucrânia:

✓ Sexo feminino

✓ 55 e mais anos

✓ Classe Social D

✓ Residentes Grande Porto

✓ Eleitorado IL

Rússia6% 

Ninguém vai ganhar50%

Ucrânia31% 

Ns/Nr13%

Quem vai ganhar esta guerra?

↓8pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22

↓5pp

↑15pp

↓2pp



A opinião de que 

ninguém vai 
ganhar a guerra

decresce 5pp, 

enquanto a 

Ucrânia como 

vencedora 
regista um 
grande aumento 

face a agosto. 
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Q27 – Na sua opinião quem vai ganhar esta guerra? (%)

GUERRA RÚSSIA-UCRÂNIA
Quem vai ganhar esta guerra?
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Abr'22 Jul'22 Ago'22 Out'22

Rússia/Putin Ucrânia Ninguém vai ganhar Ns/Nr

↓5pp

↓2pp

↑15pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22

↓8pp



A grande maioria  
são pessimistas e 

apontam para 

pelos menos mais 

6 meses 

Os mais otimistas

apontam para o 

fim em menos de 

6 meses.
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Q28 – Na sua opinião esta Guerra vai terminar dentro de quanto tempo? (%)

GUERRA RÚSSIA-UCRÂNIA
Esta Guerra vai terminar dentro de quanto tempo?

13%

75%

Mais de um ano

Entre seis meses e um ano 

Entre três e seis meses

Menos de três meses

Ns/Nr

55

20

10

3

12

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22

↓4pp

↑2pp

↑2pp
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40

14
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9
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Abr'22 Jul'22 Ago'22 Out'22

Mais de 6 meses

Menos de 6 meses

Ns/Nr

A maioria 

considera que a 

guerra vai durar 

pelos menos, 

mais 6 meses 
(75%).
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Q28 – Na sua opinião esta Guerra vai terminar dentro de quanto tempo? (%)

GUERRA RÚSSIA-UCRÂNIA
Esta Guerra vai terminar dentro de quanto tempo?

↑2pp

↓4pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↑2pp

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22
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Ns/Nr

Muito bom 5

Razoável3

Em outubro  

mantêm-se as 

avaliações 
negativas (6pp) e 

diminuem as 

avaliações 
positivas (4pp). 

Homens, idades 

entre os 45 e os 54 

anos, classes 

sociais A/B, da 

região Centro e 

Lisboa e 

eleitorados Chega 

e IL são os que pior 

avaliam o governo  
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Q16 – Que avaliação faz do governo liderado por António Costa até o momento?

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

AVALIAÇÃO DO GOVERNO

2

13

18

24

Bom4

Mau2

Muito mau1     

41

2

15%

42%

Avaliam como Bom/ Muito Bom 
o governo liderado por 

António Costa

Avaliam como Mau/ Muito mau
o governo liderado por

António Costa

Avaliação do governo liderado por 
António Costa

↓2pp

=

=

↑4pp

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22

↓2pp

↓3pp

↓4pp

↑3pp



ABR’22 JUL’22 AGO’22 OUT’22

28

18 19
15

27

34

42 4241

47

37

41

Bom/Muito Bom Mau/Muito Mau Razoável

Tendência de 

diminuição das 

avaliações 

positivas

Diferença de 
27pp  entre as  

avaliações 

positivas e 

negativas
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AVALIAÇÃO DO GOVERNO Avaliação do governo liderado por 
António Costa

=

↑4pp

↓4pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

Q16 – Que avaliação faz do governo liderado por António Costa até o momento?

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22



Que avaliação faz do governo liderado por 
António Costa até o momento

Global Masculino Feminino 18-34 anos 35-44 anos 45-54 anos ≥ 55 anos

Base: 828 Base: 398 Base: 430 Base: 176 Base: 136 Base: 146 Base: 370

Muito mau 18 19 17 20 15 19 18

Mau 24 27 21 26 24 32 20

Razoável 41 41 42 45 47 36 40

Bom 13 11 14 8 10 11 16

Muito Bom 2 2 2 --- 4 3 2

Ns/Nr 2 1 3 --- --- --- 4

Que avaliação faz do governo liderado por 
António Costa até o momento

Global A/B C1 C2 D

Base: 828 Base: 272 Base: 246 Base: 228 Base: 82 

Muito mau 18 18 20 15 22

Mau 24 27 23 24 17

Razoável 41 40 39 43 49

Bom 13 13 16 12 2

Muito Bom 2 1 2 4 2

Ns/Nr 2 1 1 2 7

20
Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828  inquéritos

AVALIAÇÃO DO GOVERNO

Q16 - Que avaliação faz do Governo liderado por António Costa até ao momento?
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Que avaliação faz do governo liderado por 
António Costa até o momento

Global Norte Grande Porto Centro Lisboa Sul Ilhas

Base: 828 Base: 210 Base: 88 Base: 234 Base: 162 Base: 90 Base: 44

Muito mau 18 20 18 17 17 22 9

Mau 24 22 20 30 25 18 18

Razoável 41 40 39 42 36 49 59

Bom 13 13 20 9 19 7 5

Muito Bom 2 3 2 2 1 2 5

Ns/Nr 2 2 --- 1 2 2 5

Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

AVALIAÇÃO DO GOVERNO

Q16 - Que avaliação faz do Governo liderado por António Costa até ao momento?

Que avaliação faz do governo liderado por 
António Costa até o momento

Global PS PSD CDU BE CHEGA IL
Outros + 

Branco/Nulo

Base: 828 Base: 288 Base: 208 Base: 32 Base: 18 Base: 48 Base: 56 Base: 178

Muito mau 18 4 26 13 --- 50 36 20

Mau 24 7 41 38 44 21 50 19

Razoável 41 55 30 38 44 29 14 46

Bom 13 27 3 13 11 --- --- 8

Muito Bom 2 5 --- --- --- --- --- 2

Ns/Nr 2 2 --- --- --- --- --- 4



Aprova ou 

desaprova a forma 
como o 

Primeiro-Ministro 
está a governar o 

país?

A forma como o 

Primeiro-Ministro 

está a governar o 

país não tem a 

aprovação da 
maioria (54%)

Quanto mais 
baixa a Classe 

Social maior a 

aprovação
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Q17 – Na sua opinião aprova ou desaprova a forma como o Primeiro-Ministro está a governar o país?

AVALIAÇÃO DO GOVERNO

Desaprova

54%

Ns/Nr

6%

Aprova

40%

Quem mais desaprova:

✓ Sexo masculino

✓ Classe Social A/B e C1

✓ Centro

✓ Eleitorado PSD, CHEGA e IL

Quem mais aprova:

✓ Sexo feminino

✓ Classe Social C2 e D

✓ Lisboa, Norte e Ilhas

✓ Eleitorado  PS

Aprovação por eleitorado:

PS 77

BE 33

CDU 19

PSD 14

IL 7

CHEGA 13

↑3pp

↓1pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓2pp

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22



ABR’22 JUL’22 AGO’22 OUT’22

54

47 41 40

38

46 51
54

8 7 8
6

Aprova Desaprova Ns/Nr

Mantém-se a 

tendência de 

descida da 

aprovação e a 

tendência de 

aumento da 

desaprovação
da Governação 

do atual PM
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Q17 – Na sua opinião aprova ou desaprova a forma como o Primeiro-Ministro está a governar o país?

AVALIAÇÃO DO GOVERNO
Aprova ou desaprova a forma como o Primeiro-Ministro está 

a governar o país?

↑3pp

↓1pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓2pp

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22



Vai piorar

81%

Vai manter-se

12%

Vai melhorar

4%

Ns/Nr

3%

A maioria (81%) 
continua 

pessimista quanto 

à evolução da 

economia 

portuguesa nos 

próximos 12 

meses.

Eleitorado do PS 

acredita que a 

Economia 

Portuguesa vai 

melhorar/manter-se. 

24

Q18 - Na sua opinião a Economia Portuguesa nos próximos 12 meses vai melhorar, 
manter-se como está ou piorar? (%)

AVALIAÇÃO DO GOVERNO

A Economia 

Portuguesa nos 

próximos 12 meses 

vai melhorar, 

manter-se ou piorar?

↑6pp

↓3pp

Quem mais refere vai piorar:

✓ Sexo feminino

✓ Classe Social A/B

✓ Norte e Ilhas 

✓ Eleitorado CHEGA e IL

Quem mais refere 

vai melhorar:

✓ 35 a 44 anos 

✓ Classe Social C2

✓ Centro e Grande Porto

✓ Eleitorado  PS

Quem mais refere 

✓ vai manter-se:

✓ Sexo masculino

✓ ≥ 55 anos

✓ Classe Social C2

✓ Lisboa e Ilha

✓ Eleitorado PS 

↓2pp

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓1pp

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22



ABR’22 JUL’22 AGO’22 OUT’22

9 9 6 4

70
73

75
81

18 16 15
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3
2

4
3

Vai Melhorar Vai piorar Vai Manter-se Ns/Nr

Tendência de 

subida do 

pessimismo em 

relação à 

evolução da 

economia 

portuguesa nos 
próximos 12 

meses.

25

AVALIAÇÃO DO GOVERNO A Economia Portuguesa nos próximos 12 meses vai melhorar, 

manter-se ou piorar?

↑6pp

↓2pp

↓1pp

Q18 - Na sua opinião a Economia Portuguesa nos próximos 12 meses vai melhorar, 
manter-se como está ou piorar? (%)

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

↓3pp

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22



POLÍTICA NACIONAL



VOTO DIRETO S/DIST.
INDECISOS

VOTO DIRETO C/DIST.
INDECISOS

PS
António Costa

30,0%
36,2%

[32,9% – 39,5%]

PSD
Luis Montenegro

24,9%
30,0%

[26,8% – 33,2%]

CHEGA
André Ventura

7,7%
9,3%

[7,3% – 11,3%]

IL
João C. Figueiredo

6,5%
7,9%

[6,0% – 9,8%]

BE

Catarina Martins
3,3%

3,9%
[2,6% – 5,2%]

CDU
Jerónimo de Sousa

3,1%
3,8%

[2,5% – 5,1%]

CDS-PP
Nuno Melo

1,3%
1,6%

[0,7% – 2,5%]

PAN
Inês Sousa Real

1,0%
1,2%

[0,4% – 2,0%]

Livre
Rui Tavares

0,8%
1,0%

[0,3% – 1,7%]

O+B/N 4,2%
5,1%

[3,6% – 6,6%]

Indecisos 17,1% ---

Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 

eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos 27

POLÍTICA NACIONAL 

↓0,4pp

↑2,1pp

↓0,2pp

↓0,5pp

↓0,3pp

↓0,4pp

↓0,8pp

↓0,2pp

↓0,4pp

↑1,0pp

=

↓0,5pp

↑2,4pp

↓0,2pp

↓0,6pp

↓0,5pp

↓0,4pp

↓0,9pp

↓0,3pp

↓0,5pp

↑1,5pp

↓ ↑ = Variações face à vaga de Agosto’22

VOTO COM DISTRIBUIÇÃO 

PROPORCIONAL DE INDECISOS

PS e PSD estão separados por 

6,2pp e em empate técnico. 



Distância entre 

PSD e PS

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos 28

POLÍTICA NACIONAL 

EVOLUTIVO DISTÂNCIA ENTRE PSD (Luís Montenegro) e PS (António Costa) (%) VOTO DIRETO

PPD/PSD com maior intenção de voto

PS com maior intenção de voto

28

5

-1

11

0

13

-1

7

-2

7

9

11

2

-5

-1

5

11

10

Total

Masculino

Feminino

Entre 18 e 34 anos

Entre 35 e 44 anos

Entre 45 e 54 anos

55 ou +

Norte

Grande Porto

Centro

Lisboa

Sul

Ilhas

Classe A/B

Classe C1

Classe C2

Classe D



abr/22 jun/22 ago/22 out/22

António Costa (PS) 33,8 31,6 30,4 30,0

Luis Montenegro (PSD) 17,6 20,3 22,8 24,9

André Ventura (Chega) 4,6 6,8 7,9 7,7

Jerónimo Sousa (CDU) 3,5 3,1 3,5 3,1

João C. Figueiredo (IL) 8,2 7,0 7,0 6,5

Catarina Martins (BE) 4,2 4,3 3,6 3,3

Inês Sousa Real (PAN) 1,1 1,0 1,2 1,0

Nuno Melo (CDS-PP) 1,6 1,4 2,1 1,3

Rui Tavares (Livre) 1,9 1,4 1,2 0,8

Indecisos 18,4 18,6 17,1 17,1

B/N 5,1 4,3 3,2 4,2

33,8
30,0

17,6

24,9

4,6

3,5 3,1

8,2 6,5

4,2 3,3

1,1 1,01,6 1,3
1,9

0,8

18,4

17,1

Universo: Eleitores recenseados em Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos 29

POLÍTICA NACIONAL Voto SEM distribuição de indecisos



Universo: Eleitores recenseados em Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos 30

POLÍTICA NACIONAL Voto COM distribuição de indecisos

abr/22 jun/22 ago/22 out/22

António Costa (PS) 41,5 38,9 36,7 36,2

Luis Montenegro (PSD) 21,6 24,9 27,6 30

André Ventura (Chega) 5,7 8,3 9,5 9,3

Jerónimo Sousa (CDU) 4,3 3,9 4,2 3,8

João C. Figueiredo (IL) 10,0 8,6 8,5 7,9

Catarina Martins (BE) 5,1 5,3 4,4 3,9

Inês Sousa Real (PAN) 1,4 1,2 1,5 1,2

Nuno Melo(CDS-PP) 2,0 1,8 2,5 1,6

Rui Tavares (Livre) 2,4 1,8 1,5 1

B/N 6,0 5,3 3,6 5,1

41,5
36,2

21,6

30

5,7
4,3 3,8

10,0 7,9

5,1 3,9

1,4 1,22,0 1,6
2,4

1
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Universo: Eleitores recenseados em Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

POLÍTICA NACIONAL 

TRANSFERÊNCIA DE VOTO LEGISLATIVAS JANEIRO 2022 – LEGISLATIVAS OUTUBRO 2022

PS
António 
Costa

PSD 
Luís 

Montenegro

CDS-PP Nuno 
Melo

CDU 
Jerónimo de 

Sousa

BE Catarina 
Martins

PAN 
Inês Sousa 

Real

Livre 
Rui 

Tavares

CHEGA 
André 

Ventura

IL 
João C. 

Figueiredo
O+B/N Indecisos Total

PS 76,4% 2,8% 0,3% --- 2,4% --- 1,7% 2,8% 0,7% 1,4% 11,5% 100,0%

PSD 1,9% 79,8% 1,9% --- --- --- --- 3,8% 1,9% --- 10,6% 100,0%

CDU --- --- --- 81,3% 6,3% --- --- 6,3% --- --- 6,3% 100,0%

BE 11,1% 11,1% --- --- 72,2% --- --- --- --- --- 5,6% 100,0%

CHEGA --- 8,3% --- --- --- --- --- 79,2% 4,2% --- 8,3% 100,0%

IL --- 3,6% --- --- --- --- --- 3,6% 78,6% --- 14,3% 100,0%

O+B/N 12,4% 13,5% 3,4% --- 2,8% 4,5% 1,1% 3,4% 1,1% 17,4% 40,4% 100,0%

Total 30,0% 24,9% 1,3% 3,1% 3,3% 1,0% 0,8% 7,7% 6,5% 4,2% 17,1% 100,0%

TRANSFERÊNCIA DE VOTO LEGISLATIVAS JANEIRO 2022 – LEGISLATIVAS OUTUBRO 2022

PS
António 
Costa

PSD 
Luís 

Montenegro

CDS-PP Nuno 
Melo

CDU 
Jerónimo de 

Sousa

BE 
Catarina 
Martins

PAN 
Inês Sousa 

Real

Livre
Rui 

Tavares

CHEGA 
André 

Ventura

IL 
João C. 

Figueiredo
O+B/N Indecisos Total

PS 26,6% 1,0% 0,1% --- 0,8% --- 0,6% 1,0% 0,2% 0,5% 4,0% 34,8%

PSD 0,5% 20,0% 0,5% --- --- --- --- 1,0% 0,5% --- 2,7% 25,1%

CDU --- --- --- 3,1% 0,2% --- --- 0,2% --- --- 0,2% 3,9%

BE 0,2% 0,2% --- --- 1,6% --- --- --- --- --- 0,1% 2,2%

CHEGA --- 0,5% --- --- --- --- --- 4,6% 0,2% --- 0,5% 5,8%

IL --- 0,2% --- --- --- --- --- 0,2% 5,3% --- 1,0% 6,8%

O+B/N 2,7% 2,9% 0,7% --- 0,6% 1,0% 0,2% 0,7% 0,2% 3,7% 8,7% 21,5%

Total 30,0% 24,9% 1,3% 3,1% 3,3% 1,0% 0,8% 7,7% 6,5% 4,2% 17,1% 100,0%
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Q11 - E se as eleições LEGISLATIVAS (GOVERNO) se realizassem neste momento, 
em que partido votaria? (%)

Universo: Eleitores recenseados em Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

POLÍTICA NACIONAL 

Voto S/Distribuição de Indecisos
Global Masculino Feminino 18-34 anos 35-44 anos 45-54 anos ≥ 55 anos

Base: 828 Base: 398 Base: 430 Base: 176 Base: 136 Base: 146 Base: 370

PS – António Costa 30,0 27,1 32,6 22,7 30,9 24,7 35,1

PPD/PSD – Luís Montenegro 24,9 28,1 21,9 22,7 17,6 26,0 28,1

CHEGA – André Ventura 7,7 10,6 5,1 8,0 13,2 9,6 4,9

IL – João C. Figueiredo 6,5 8,0 5,1 10,8 13,2 3,4 3,2

BE – Catarina Martins 3,3 3,0 3,5 2,3 2,9 6,2 2,7

CDU – Jerónimo de Sousa 3,1 4,5 1,9 2,3 --- 6,8 3,2

CDS – Nuno Melo 1,3 2,0 0,7 1,7 2,2 --- 1,4

PAN – Inês Sousa Real 1,0 1,0 0,9 --- 5,9 --- ---

Livre – Rui Tavares 0,8 1,0 0,7 1,1 --- --- 1,4

O+B/N 4,2 1,8 6,5 6,3 1,5 3,4 4,6

Indecisos 17,1 12,8 21,2 22,2 12,5 19,9 15,4

Voto S/Distribuição de Indecisos
Global A/B C1 C2 D Norte

Grande 

Porto
Centro Lisboa Sul Ilhas

Base: 828 Base: 272 Base: 246 Base: 228 Base: 82 Base: 210 Base:88 Base: 234 Base: 162 Base: 90 Base: 44

PS – António Costa 30,0 26,5 31,7 29,8 36,6 29,5 31,8 30,8 32,1 24,4 27,3

PPD/PSD – Luís Montenegro 24,9 27,2 26,8 19,3 26,8 31,4 25,0 21,4 21,0 22,2 31,8

CHEGA – André Ventura 7,7 5,1 10,6 7,0 9,8 4,8 2,3 8,5 8,6 20,0 ---

IL – João C. Figueiredo 6,5 15,1 1,6 3,9 --- 7,6 5,7 6,4 6,2 6,7 4,5

BE – Catarina Martins 3,3 2,9 1,6 4,4 6,1 3,3 2,3 3,8 4,3 --- 4,5

CDU – Jerónimo de Sousa 3,1 1,5 3,3 5,3 2,4 3,8 2,3 2,6 4,9 --- 4,5

CDS – Nuno Melo 1,3 2,2 0,8 0,4 2,4 1,0 1,1 0,4 1,9 2,2 4,5

PAN – Inês Sousa Real 1,0 1,5 1,6 --- --- --- --- 0,9 2,5 2,2 ---

Livre – Rui Tavares 0,8 --- 0,8 1,3 2,4 2,4 --- --- 0,6 1,1 ---

O+B/N 4,2 6,3 3,7 3,5 1,2 3,8 6,8 3,4 4,3 --- 13,6

Indecisos 17,1 11,8 17,5 25,0 12,2 12,4 22,7 21,8 13,6 21,1 9,1
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Universo: Eleitores recenseados em Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

Q11 - E se as eleições LEGISLATIVAS (GOVERNO) se realizassem neste momento, 
em que partido votaria? (%)

POLÍTICA NACIONAL 

*Base sem relevância estatística

Voto S/Distribuição de 
Indecisos

Global PS PSD CDU BE CHEGA IL
Outros + 

Branco/Nulo

Base: 

828
Base: 288 Base: 208 Base: 32 Base: 18* Base: 48 Base: 56 Base: 178

PS – António Costa 30,0 76,4 1,9 --- 11,1 --- --- 12,4

PPD/PSD – Luís Montenegro 24,9 2,8 79,8 --- 11,1 8,3 3,6 13,5

CHEGA – André Ventura 7,7 2,8 3,8 6,3 --- 79,2 3,6 3,4

IL – João C. Figueiredo 6,5 0,7 1,9 --- --- 4,2 78,6 1,1

BE – Catarina Martins 3,3 2,4 --- 6,3 72,2 --- --- 2,8

CDU – Jerónimo de Sousa 3,1 --- --- 81,3 --- --- --- ---

CDS – Nuno Melo 1,3 0,3 1,9 --- --- --- --- 3,4

PAN – Inês Sousa Real 1,0 --- --- --- --- --- --- 4,5

Livre – Rui Tavares 0,8 1,7 --- --- --- --- --- 1,1

O+B/N 4,2 1,4 --- --- --- --- --- 17,4

Indecisos 17,1 11,5 10,6 6,3 5,6 8,3 14,3 40,4



APOIO FAMÍLIAS



A maioria 
demonstra ter 

conhecimento 
das medidas de 

apoio ás famílias 

anunciadas  pelo 

Governo.

35

Q62 - Foram anunciadas pelo governo cerca de 8 medidas de apoio às famílias, sabe dizer-me 
alguma dessas medidas? 
Q63 – Das seguintes medidas que lhe vou referir, diga-me por favor se já tinha ouvido falar dessa 
medida?

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

APOIO FAMÍLIAS

125€ por adulto que tenha rendimentos inferiores a 2.700€

50€ por cada filho até aos 24 anos de idade

Para reformados 50% da atual pensão

Redução do Iva da Eletricidade para 6%

Tarifa reduzidas do gás (poupança mínima prevista de 10%)

Redução na carga fiscal dos combustíveis

Limitação do aumento das rendas a 2%

Congelamento dos preços dos passes urbanos

73%

41%

35%

13%

7%

99%

91%

89%

82%

79%

74%

67%

42%

Notoriedade Espontanea Total

MEDIDAS DE APOIO ÀS FAMILIAS



Já tinha ouvido falar dessa medida
Global Masculino Feminino 18-34 anos 35-44 anos 45-54 anos ≥ 55 anos

Base: 828 Base: 398 Base: 430 Base: 176 Base: 136 Base: 146 Base: 370

125€ por adulto rend. inferiores a 2.700€ 99 98 99 100 97 100 98

50€ por cada filho até aos 24 91 92 89 89 90 89 93

Para reformados 50% da atual pensão 89 88 89 81 84 89 94

Redução do Iva da Eletricidade para 6% 82 85 79 77 81 79 86

Tarifa reduzidas do gás 79 82 76 65 76 73 90

Redução na carga fiscal dos combustíveis 74 81 67 65 69 75 79

Limitação do aumento das rendas a 2% 67 71 63 51 49 71 79

Congelamento dos preços dos passes 42 47 38 31 31 47 50

Já tinha ouvido falar dessa medida
Global A/B C1 C2 D

Base: 828 Base: 272 Base: 246 Base: 228 Base: 82 

125€ por adulto rend. inferiores a 2.700€ 99 100 99 98 95

50€ por cada filho até aos 24 91 94 91 89 85

Para reformados 50% da atual pensão 89 91 90 84 88

Redução do Iva da Eletricidade para 6% 82 87 88 79 59

Tarifa reduzidas do gás 79 88 76 76 68

Redução na carga fiscal dos combustíveis 74 71 80 71 68

Limitação do aumento das rendas a 2% 67 71 69 63 59

Congelamento dos preços dos passes 42 43 41 46 27

36
Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828  inquéritos

APOIO FAMÍLIAS

Q63 – Das seguintes medidas que lhe vou referir, diga-me por favor se já tinha ouvido falar dessa medida?.
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Já tinha ouvido falar dessa medida
Global Norte Grande Porto Centro Lisboa Sul Ilhas

Base: 828 Base: 210 Base: 88 Base: 234 Base: 162 Base: 90 Base: 44

125€ por adulto rend. inferiores a 2.700€ 99 99 95 100 100 98 95

50€ por cada filho até aos 24 91 94 89 91 89 91 86

Para reformados 50% da atual pensão 89 91 86 90 85 91 82

Redução do Iva da Eletricidade para 6% 82 81 82 85 80 87 68

Tarifa reduzidas do gás 79 82 91 80 77 73 59

Redução na carga fiscal dos combustíveis 74 74 68 82 70 69 59

Limitação do aumento das rendas a 2% 67 72 75 65 67 64 41

Congelamento dos preços dos passes 42 39 61 39 43 44 23

Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

Já tinha ouvido falar dessa medida
Global PS PSD CDU BE CHEGA IL

Outros + 

Branco/Nulo

Base: 828 Base: 288 Base: 208 Base: 32 Base: 18* Base: 48 Base: 56 Base: 178

125€ por adulto rend. inferiores a 2.700€ 99 99 99 100 100 100 100 97

50€ por cada filho até aos 24 91 93 94 94 100 83 93 83

Para reformados 50% da atual pensão 89 93 90 88 100 88 86 80

Redução do Iva da Eletricidade para 6% 82 83 84 81 67 88 93 75

Tarifa reduzidas do gás 79 81 83 63 78 79 89 73

Redução na carga fiscal dos combustíveis 74 78 79 75 33 83 71 63

Limitação do aumento das rendas a 2% 67 74 74 69 56 58 61 53

Congelamento dos preços dos passes 42 43 42 75 22 33 36 40

APOIO FAMÍLIAS

Q63 – Das seguintes medidas que lhe vou referir, diga-me por favor se já tinha ouvido falar dessa medida?.

*Base sem relevância estatística



O congelamento

dos preços dos 
passes urbanos é 

a medida de 

apoio que 

recebe a melhor 

avaliação.

Principalmente 

para as mulheres, 

entre os 35 e 44 

anos, das classe 

social mais alta 

(A/B).

38

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

4

8

5

6

14

10

10

6

10

12

9

15

20

22

26

30

36

29

38

39

34

42

46

48

39

39

39

30

26

21

14

9

8

10

5

3

4

3

3

6

3

2

4

7

2

2

1

Muito má Má Razoável Boa Muito Boa Ns/Nr

Congelamento dos preços dos passes urbanos

Redução na carga fiscal dos combustíveis

Redução do Iva da Eletricidade para 6%

Tarifa reduzidas do gás (poupança mínima prevista de 10%)

Limitação do aumento das rendas a 2% com os senhorios

Para reformados 50% da atual pensão

50€ por cada filho até aos 24 anos de idade

125€ por adulto que tenha rendimentos inferiores a 2.700€

Média
(1-5)

3,6

3,4

3,3

3,3

3,1

2,9

2,8

2,7

APOIO FAMÍLIAS

Q64 – Como avalia cada uma destas medidas, utilize por favor a seguinte escala?

AVALIAÇÃO DAS MEDIDAS DE APOIO ÀS FAMILIAS



Ns/Nr

Ajuda muito grande5

Ajuda razoável3

A grande maioria  

considera que o 

pacote de 

medidas de apoio 
vai ajudar pouco 
as famílias.

Principalmente, 

mulheres, entre os 

45-54 anos, classes 

sociais  mais baixas 

(C2 e D), da região 

Centro e Ilhas e 

eleitorado do 

Chega e IL.

39

Q65 – Pensando em todas as medidas como um todo, de que forma considera que o pacote de 
apoio às famílias vai ajudar as famílias portuguesas…?

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

---

3

30

39

Ajuda grande4

Ajuda pequena2

Ajuda muito pequena1     

27

1

3%

69%

Consideram o pacote de apoio às 

famílias como uma ajuda

grande/muito grande

Consideram o pacote de apoio às famílias

como uma ajuda 

pequena/ muito pequena

O pacote de apoio às famílias vai ajudar 
as famílias portuguesas…

APOIO FAMÍLIAS



Ns/Nr

Totalmente informado5

Razoavelmente 

informado
3

A maior parte 

sente-se com 

pouco informado 

acerca desta 

polémica. 

Principalmente, 

mulheres, entre os 

35 e os 44 anos, 

classes sociais C1e 

C2, da região 

Centro e Ilhas e 

eleitorado do PS e 

CDU.

40

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

8

14

11

31

Muito informado4

Pouco informado2

Nada informado1     

35

1

22%

42%

Sentem-se  muito/totalmente informados
sobre a polémica em volta das

reformas e pensões

Sentem-se pouco/nada informados
sobre a polémica em volta das 

reformas e pensões

Até que ponto se sente informado sobre a polémica 

em volta das reformas e pensões?
APOIO FAMÍLIAS

Q66 – Tem existido uma polémica grande com a medida dos reformados e pensionistas. Até que 
ponto se sente informado sobre a polémica em volta das reformas e pensões?



Ns/Nr

Muito boa 5

Razoável3

A maioria  

considera que a 

proposta do 

Governo para as 
penões é uma 

má medida.

Principalmente 

para idades entre  

35 e os 55 anos, 

classes sociais A/B 

e C2, eleitorado do 

PSD, Chega.

41

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

1

6

16

38

Boa4

Má2

Muito má1     

38

1

7%

54%

Avaliam a proposta do governo para as 

pensões como 

boa /muito boa

Avaliam a proposta do governo para as 

pensões como 

má/muito má

Os pensionistas irão receber no próximo mês metade da pensão atual como 
um extra. Na sua opinião a proposta do Governo para as pensões é…?

APOIO FAMÍLIAS

Q67 –(…) Na sua opinião a proposta do Governo para as pensões é …?(%)



Ns/Nr

Concordo totalmente5

Não concordo nem 

discordo
3

Grande parte 

não está de 
acordo com a

decisão do 

governo de não 

cumprir a lei, 
evitando assim o 

aumento das 

reformas.

Principalmente 

para os homens, 

entre 18 e os 34 

anos, classes 

sociais mais altas 

(A/B) e eleitorado 

do BE.

42

Q68 –(…) Qual é o seu grau de concordância com a decisão do Governo em não cumprir a lei evitando um 
aumento grande das reformas que ficaria para sempre?(%) 

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

3

18

12

30

Concordo4

Discordo2

Discordo totalmente1     

33

4

21%

42%

Concorda/ concorda totalmente com a 
decisão do Governo 

Discorda/discorda totalmente
com a decisão do Governo 

Qual é o seu grau de concordância com a decisão do Governo em não cumprir a lei 
evitando um aumento grande das reformas que ficaria para sempre? APOIO FAMÍLIAS



Ns/Nr

Muito mais graves 5

Semelhantes3

As opiniões 

acerca dos 

cortes do atual 

Governo em 

comparação 

com os cortes do 

PSD de Passos 

Coelho no 

passado estão 

divididas quanto 

á sua gravidade.

43

Q69 –(…) Na sua opinião os cortes do atual governo são iguais ou diferentes dos cortes que o PSD de Passos Coelho tomou no 
passado?(%)

Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

9

19

7

21

Mais graves 4

Menos graves 2

Muito menos graves 1     

27

17

28%

28%

Os cortes do atual governo são

mais graves /muito mais graves 
que os do PSD no passado.

Os cortes do atual governo são 

menos graves /muito menos graves 

que os do PSD no passado.

Na sua opinião os cortes do atual governo são iguais ou diferentes dos cortes 
que o PSD de Passos Coelho tomou no passado?APOIO FAMÍLIAS
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ÍNDICE DE 

RISCO SOCIAL

Como se calcula este índice?

O Índice varia entre 0 e 100 pontos.

SEM RISCO BAIXO RISCO RISCO MODERADO ALTO RISCO CRÍTICO

Índice entre 0 e 10 Índice entre 11 e 20 Índice entre 21 e 30 Índice entre 31 e 40 Índice 41 ou mais 

RISCO SOCIAL

O índice de é calculado através da resposta a 20 afirmações. Foram 

considerados 3 níveis de gravidade aos quais foram atribuídos 3 níveis de 
ponderação: o nível 1 é o mais baixo e o nível 3 o mais alto. 



ÍNDICE DE 

RISCO SOCIAL:
Este índice é 

calculado através 

da resposta a 20 

afirmações. 
A cada uma das 

afirmações é 
atribuído um nível 

de gravidade.

46

Nível  1 NÍVEL 2 NÍVEL 3

Um dos familiares deixar de ter 

rendimento 

Falhar pagamento renda casa / 

prestação casa ao banco 

Recorrer a ajuda de uma instituição 

social para alimentação ou 

vestuário 

Não comprar livros ou 

equipamentos escolares

Falhar pagamento/

prestação empréstimo

Deixar de comer uma das principais 

refeições do dia por falta de 

condições financeiras

Falhar pagamento/

cancelar seguro saúde

Ter de utilizar de dinheiro que 

estava nas poupanças

Desistir de um ginásio ou de uma 

atividade similar 
Vender bens de casa, carro outros

Falhar pagamento/cancelar 

aulas/atividades extras dos filhos

Deixar de ir a consultas / fazer 

tratamentos médicos 

Falhar o pagamento da 

escola/universidade dos filhos

Deixar de comprar todos 

medicamentos de uma receita 

Limitar compras apenas 

a básicos alimentares
Mudar de casa por motivos 

financeiros

Não colocar valor em poupança 
Falhar o pagamento de faturas 

energia/água

Passar a viajar de transportes 

públicos

Mudar empréstimo habitação de 

juros variáveis para fixos 

Níveis de gravidade
Foram considerados 3 níveis de gravidade aos quais atribuídos 3 níveis de 

ponderação: o nível 1 é o mais baixo e o nível 3 o mais alto.

RISCO SOCIAL



ÍNDICE DE 

RISCO SOCIAL
24,1% dos 

portugueses estão 

em risco social

RISCO SOCIAL

✓ Sexo masculino

✓ 55 e mais anos

✓ Classe Social C1

✓ Ilhas e Grande Porto

SEM RISCO
Índice entre 0 e 10

29,2%

✓ Sem diferenciação entre sexos

✓ Sem diferenciação entre idades

✓ Classe Social A/B 

✓ Ilhas e Grande Porto

BAIXO RISCO
Índice entre 11 e 20

26,9%

RISCO MODERADO
Índice entre 21 e 30

19,8%

✓ Sexo feminino

✓ 18-34 anos 

✓ Classe Social A/B e C1

✓ Norte e Lisboa

RISCO ALTO
Índice entre 31 e 40

10,6%

✓ Sexo feminino

✓ 18-34 anos e 55 e mais anos

✓ Classe Social C2 e D

✓ Centro

CRÍTICO
Índice 41 ou mais

13,5%

✓ Sem diferenciação entre sexos

✓ 45-54 anos 

✓ Classe Social C1, C2 e D

✓ Sul



ÍNDICE DE 

RISCO SOCIAL
24,1% dos 

portugueses estão 

em risco social
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RISCO SOCIAL

Risco social
Global Masculino Feminino 18-34 anos 35-44 anos 45-54 anos ≥ 55 anos

Base: 828 Base: 398 Base: 430 Base: 176 Base: 136 Base: 146 Base: 370

Sem Risco  [0-10] 29,2 32,2 26,5 20,5 25,0 23,3 37,3

Baixo Risco ]10-20] 26,9 26,6 27,0 26,1 26,5 26,0 27,6

Risco moderado ]20-30] 19,8 18,6 20,9 27,3 23,5 23,3 13,5

Alto Risco]30-40] 10,6 9,0 12,1 13,6 10,3 5,5 11,4

Crítico  ]40-100] 13,5 13,6 13,5 12,5 14,7 21,9 10,3

Risco social
Global A/B C1 C2 D

Base: 828 Base: 272 Base: 246 Base: 228 Base: 82 

Sem Risco  [0-10] 29,2 30,1 34,1 21,9 31,7

Baixo Risco ]10-20] 26,9 36,0 25,2 21,1 17,1

Risco moderado ]20-30] 19,8 21,3 18,7 20,2 17,1

Alto Risco]30-40] 10,6 8,1 4,1 18,4 17,1

Crítico  ]40-100] 13,5 4,4 17,9 18,4 17,1

Risco social
Global Norte Grande Porto Centro Lisboa Sul Ilhas

Base: 828 Base: 210 Base: 88 Base: 234 Base: 162 Base: 90 Base: 44

Sem Risco  [0-10] 29,2 28,6 36,4 27,4 27,2 26,7 40,9

Baixo Risco ]10-20] 26,9 18,1 34,1 28,2 27,2 31,1 36,4

Risco moderado ]20-30] 19,8 27,6 11,4 17,9 24,7 13,3 4,5

Alto Risco]30-40] 10,6 9,5 6,8 16,2 11,1 4,4 4,5

Crítico  ]40-100] 13,5 16,2 11,4 10,3 9,9 24,4 13,6
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A viver a situação Em Risco Improvável

Limitar compras, 

utilizar dinheiro 

da poupança e 

não poupar são 

as situações que 

mais portugueses 

já estão a 

vivenciar ou em 

risco de isso 

acontecer
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Universo: Eleitores recenseados em 

Portugal

(9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

RISCO SOCIAL

Q70 – Todas as notícias internacionais apontam para uma enorme crise que se estará a alastrar por toda a Europa. É muito provável que esta crise chegue também a Portugal. Para cada 
um dos seguintes riscos quero que me diga qual é a probabilidade de isso acontecer na sua família nos próximos 3 meses ou se se até já aconteceu. 

RISCO SOCIAL EM PORTUGAL

A Viver a Situação + Em Risco

Limitar compras apenas a básicos alimentares 

Ter de utilizar dinheiro que tinha em poupanças

Não colocar valor em poupança

Passar a viajar de transportes públicos

Desistir ginásio ou atividade similar

Um dos membros família deixar de ter rendimento

Falhar pagamento/cancelar seguro de saúde

Mudar empréstimo habitação de juros variáveis para fixos

Falhar pagamento de uma prestação empréstimo 

Falhar pagamento renda casa / prestação casa ao banco

Deixar de ir a consultas / fazer tratamentos médicos

Falhar pagamento/cancelar aulas/atividades extras dos filhos 

Vender bens de casa, carro, outros 

Deixar de comprar todos medicamentos de uma receita

Falhar o pagamento de faturas de energia/água

Não comprar livros e / ou equipamentos escolares

Deixar de comer uma das principais refeições do dia

Recorrer a ajuda de uma instituição para alimentação ou vestuário

Mudar de casa por motivos financeiros 

Falhar pagamento da escola/universidade dos filhos



CARACTERIZAÇÃO
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CARACTERIZAÇÃO

10

27

30

19

14

Classe D

Classe C2

Classe C1

Classe B

Classe A

4852
Masculino

Feminino

Género Faixa Etária

Classe Social

9

12

16

18

17

28

18 a 24 anos

25 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 54 anos

55 a 64 anos

Mais de 64 anos

Valores em %

Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

Agregado

13

33

26
20

8

1 Pessoa 2 3 4 5 Pessoas

ou mais



52

CARACTERIZAÇÃO

Valores em %

Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

Perfil Residência

Região

25

11

28

20

11

5

Norte Grande

Porto

Centro Lisboa Sul Ilhas

41

25

15

13

4

1

1

Casa própria sem

empréstimo

Casa

própria/empréstim

o variável

Casa arrendada

Casa

própria/empréstim

o fixo

Casa

amigo/familiar sem

pagamento de…

Casa social

Casa camarária
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CARACTERIZAÇÃO

Valores em %

Universo: Eleitores recenseados em Portugal (9.314.947 eleitores BDRE 24-01-2021)

Amostra: 828 inquéritos

Ninguém

De 1%-25%

26-50%

51-75%

>75%

67

7

24

1

---

Menores 
18 anos

Desempregados Reformados ou Pensionistas Estudantes

85

5

8

---

1

63

4

13

2

18

56

64

33

3

---

Perfil Agregado




